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 Acum câțiva ani, pe când eram în zona Capernaumului, un pescar 

arab, bun vorbitor de franceză, mi-a povestit că, pentru ei, pescarii 

Galileei de azi, minunea de atunci tot minune rămâne. Pentru că numai 

Dumnezeu putea să biruie rânduiala apelor și să dăruiască roadă unor 

mreje obosite și reașezate în mâna unui pescar posomorât. Mi-a spus că 

el a învățat ceva din povestea aceasta. Că nu te târguiești cu Hristos 

când vrea să îți răsplătească găzduirea în corăbioara ta. Și mi-a arătat, 

zâmbind, o icoană a Domnului Hristos străjuind lângă cârma 

ambarcațiunii sale. Și mi-a indicat și numele corăbioarei sale: Simon.  

 Hristos Domnul, îmbulzit de mulțime. Este vindecarea iconică de 

orice oboseală te-ar cuprinde, creștin fiind, văzând cum Dumnezeu-

Omul este mereu gata să ajute oamenii. Un Dumnezeu neobosit. Căruia 

nu-i este niciodată greu să împlinească o cerere, o vindecare, o minune. 

De astă dată, Evanghelia ne așează lângă lacul Ghenizaretului. Domnul 

ieșise din ispita din pustia Muntelui Carantaniei, refuzând să fie 

stăpânul înstrăinat de bine al lumii. Biruise iadul, dar oamenii nu 

intuiau încă. Suntem la începutul predicii Sale în Capernaum și Nazaret. 

Alungarea Sa din cel din urmă oraș avea să facă din Capernaum, în 

veac, cetatea Lui. Domnul binevestește, iar oamenii ce credeau că Îl știu 

– doar crescuse, nu-i așa, sub ochii lor – mai că l-ar arunca în prăpastie. 

Se născuse deja o „opoziție” la modul Său direct de a propovădui, de a 

spune pe nume epuizării morale a Legii. Suntem, astfel, în momentul în 

care Capernaumul înregistrează primele minuni ale Mântuitorului. Și 

propovăduirea Lui în sinagogile Galileei.  

 Evanghelia acestei Duminici – numită a pescuirii minunate (Luca 5, 1

-11) – prezintă dintâi întoarcerea la țărm a pescarilor corăbieri. 

Arheologia biblică de astăzi ne descrie, cu atenție sporită, modul în care 

se organiza pescuirea de noapte. Dintâi noaptea era mai ușor pescarilor 

să reziste la căldură și liniștea care punea stăpânire peste lac ajuta 

ascultării foșnetului de roadă argintie ce se strecura prin crusta de 

întuneric a undei de val a apei. Tăcuți, să nu tulbure. Și mereu în câte 

două corăbii, nu foarte mari, dar foarte stabile, cu plasa așezată între ele 

pentru a putea deplia și apoi plia mreaja. Grea, altfel. Cunoscătorii ne 

spun că, în cele două corăbii de vânătoare de pește, se urcau câte șase 

pescari, de unde echipa de doisprezece. Dincolo de relația dintre 

„Nu te teme, de acum vei fi pescar de oameni” (Luca 5, 1-11) 

Părintele Constantin Necula 
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numărul de Apostoli și numărul neamurilor lui Israel intuim și un aspect 

practic al „menținerii echipei” de către Domnul Hristos. Oamenii se 

simțeau între ei pe furtună ori pe valul spintecat de oboseală. Alcătuiau 

o echipă – în sensul în care nouă niciodată nu ne va fi prea ușor să fim – 

în care roada pescuitului nocturn se împărțea frățește după plata către 

Roma și apoi Ierusalim. Căci malul lacului purta o gheretă- în sensul cel 

mai curat al cuvântului – unde vameșii locali cereau plata pentru 

imperiu și regalitate precum și dijma specifică funcției lor 

administrative. De aici duritatea imaginii în care pescarii coboară din 

corăbii și curăță mrejele. E semnul unei nopți ratate. N-aveau ce pune 

pe masă pentru ai lor.  

 Domnul se urcă într-una dintre corăbii. Sunt convins că deloc 

întâmplător alege corabia lui Simon, ce va purta pentru veșnicie numele 

de Petru. Nimeni, ne spune Seneca, nu a ajuns înțelept din întâmplare. 

Cu atât mai puțin sfânt.  Domnul îi cere, așadar, să o depărteze un pic 

de țărm. Un țărm plin de oameni, de toate măsurile sociale și spirituale. 

Locul – socotit astăzi aproape de Tabta – era un loc de adunare 

matinală. Bogații ori servitorii lor veneau să cumpere pește proaspăt, 

săracii, care de foame nu prea mai aveau scrupule rituale, veneau pentru 

peștele aruncat din mreajă ca nefiind cașer, bun de mâncat. Putem intui 

mireasma, gălăgia și aglomerația. Hristos nu se teme să folosească acest 

profil al oamenilor matinali ca să propovăduiască. Așează corabia 

asemenea unei catedre, unui amvon ce plutește pe ape. Curentul ce 

purtase în larg, noaptea, peștii, se retrăgea acum spre țărm. Ca și cum ar 

fi venit și el să asculte glasul Domnului peste ape.  

 Ședea și învăța mulțimile. Asemenea unui Învățător. Șezând. 

Propovăduind cu putere. Nu știm ce va fi gândit Simon. Se pare că după 

o noapte ratată urma o dimineață în care somnul nu se va lipi de el. Va 

fi gândit că dacă tot nu a câștigat nimic din pescuire poate că dacă 

Omul Acela va sta în căușul de lemn al corabiei sale, o binecuvântare 

tot se va lipi de el. Domnul Hristos nu are aur ori argint să plătească 

„închirierea” corabiei. Propunerea Lui de a relansa la apă – în soarele 

dimineții și pe contracurentul care ar fi putut aduce peștii în plasă – 

corabia întoarsă e privită cu scepticism de Simon cel dinainte de a fi 

Petru. Dovada? Ia o singură corabie în vânătoarea – pescuire propusă de 

Domnul. De altfel, îi și mărturisește Acestuia: „Învățătorule, toată 

noaptea ne-am trudit și nimic nu am prins, dar, după cuvântul Tău, voi 

arunca mrejele” (Luca 5, 5). E un răspuns al ascultării? Un răspuns al 
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unui pescar curajos dar admirativ la adresa Omului pe care îl ascultase 

propovăduind de pe corabia sa? Ținuse corabia la îndemână și ascultase 

de aproape pe Acesta. Poate de aici și reacția imediată. O face și nu 

regretă. Pentru că, ne spune Evanghelia, „...făcând el aceasta, au prins o 

mulțime de pește, de se rupeau mrejele” (Luca 5, 6). Fac semn și ceilalți 

– jumătatea de echipă rămasă la țărm – vin să umple și corabia lor de 

mulțimea peștilor. Nu pot trage mreaja la mal pentru că nu plecaseră 

împreună, să poată lăsa plasa între corăbii, prinzând în ochiurile 

mătăsoase ale mrejei peștii. Acum erau „gata să se scufunde” (Luca 5, 

7). Erau martorii rodirii ascultării dar și beneficiarii unei minuni pe care 

o identifică drept minune fără nici o rezervă. Pescuiseră dimineața. La 

ora când reveneau din larg. Și din curentul unde nu era pește de obicei. 

Până astăzi, pescarii din zonă te pot lămuri că pescuirea este minunată. 

Contra curentului! Și contra unei mări care pare că seacă de pește 

dimineața.  

 Simon de-acum se cheamă Simon-Petru. Pescuirea minunată pare că e 

momentul convertirii sale. Un prag precum al Botezului pentru creștini. 

Pe ape, contra curentului, scufundând mreaja. Ridicând darul și 

împărțindu-l. Făcând din bogăția pescuitului nu atât prilej de 

îmbogățire, cât de admirație. Pentru că strigătul lui Simon-Petru rostit 

în genunchi este unul care amestecă teama cu admirația: „Ieși de la 

mine, Doamne, că sunt om păcătos!” (Luca 5, 8). Nu pot să nu remarc 

cum simțul practic al pescarului dispare. Mintea noastră, pervertită de 

câștig, ușor ar fi zis: „Rămâi Doamne și mai trimite-mă o dată!”. Simon

-Petru nu vrea mai mult ci vrea să înțeleagă. Asta îl deosebește de toți 

ceilalți.  

 Înspăimântați cu el deodată sunt și ceilalți. Din speriați în apostoli, 

scria cândva Raniero Cantalamessa, și din fricoșii apelor în curajoșii 

care biruie întunericul. Nu. Domnul nu le dă pești ca să se sature. Ci ca 

să le arate sensul mai adânc al chemării Sale. Cu Simon sunt Iacov și 

Ioan, fii lui Zevedeu. Plecaseră în larg și ei tot din ascultare ori fuseseră 

pe țărm, rămași să dreagă mrejele? Cine mai știe. Ce știm este că 

Domnul a făcut întocmai cu i-a spus lui Simon-Petru: Nu te teme; de 

acum înainte vei fi pescar de oameni! (Luca 5, 10). L-a scos din teamă 

cu o misiune. Cu o trimitere. Cu o vocație. Îndrăznesc a spune că primii 

oameni pescuți de Petru sunt fii lui Zevedeu, dar e numai părerea mea. 

Cert este că semnele lui prelungesc trimiterea Domnului Hristos înapoi 

peste ape.  După ce vede preaplinul rodului prins Simon cere ajutor dar 



Solia The Herald  SUMMER 2024 

6  PRAY AND WORK FOR ORTHODOX UNITY IN NORTH AMERICA  

ajutorul se umple și el de sens. Plecat în solitudine, Simon înțelege că 

greutatea misiunii ce-l așteaptă se va împlini numai în acord cu Echipa 

sa. O bogăție care nu doar se împarte ci îi și unește ca oameni ai lui 

Dumnezeu. Așa cum va fi mereu bogăția Apostoliei care a rodit 

Biserica.  

 Concluzia în gesturi este profetică: „Și trăgând corăbiile la țărm, au 

lăsat totul și au mers după El” (Luca 5, 11). Este ceea ce s-ar numi 

astăzi un șoc sufletesc ori unul ontologic? Ori pur și simplu intuiția 

omului cu bun simț și cunoscător al inimii altor oameni că Învățătorul 

Acesta este altfel? Cine poate ști...? Ceea ce simțim, însă, din întreaga 

tensiune a poveștii, este că oboseala de lume trece numai cu odihna în 

Dumnezeu. Dumnezeu care Își cheamă oamenii trimițându-i să arunce 

la adânc mreaja! 

 Doxologia.ro 
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Învățăturile Sfinților Părinți 

 Fiecare faptă a noastră, pentru a fi plăcută lui Dumnezeu, 

și fiecare virtute, are nevoie de discernământ. 

 Gheronda, Sfântul Isaac Sirul, scrie: „Dumnezeu ia în 

considerare virtutea după discernământul cu care este 

săvârșită”. 

 Așa este. Fiecare faptă a noastră, pentru a fi plăcută lui 

Dumnezeu, și fiecare virtute, are nevoie de discernământ. 

Discernământul este sarea virtuților. De aceea și Hristos ne 

spune în Evanghelie: „Orice jertfă va fi sărată cu 

sare” (Marcu 9, 49). Să ne gândim, de pildă, de cât 

discernământ are nevoie asceza! Omul trebuie să aibă în 

vedere puterile pe care le are, și starea lui duhovnicească, 

etc. Căci, dacă întreci măsura, vei ajunge să nu mai poți face 

nimic, iar acest lucru va fi spre paguba întregii tale vieți 

duhovnicești. 

 De aceea Părinții spun că tot ce este peste măsură este de 

la diavol. Pentru Sfântul Cuvios Paisie cel Mare, de pildă, 

care putea să postească chiar și douăzeci de zile, nu era o 

exagerare când ținea adesea post negru de trei zile. Însă unul 

căruia îi tremură picioarele și nu poate posti cele trei zile 

nici măcar o dată pe an, dacă ar voi să țină mereu post 

negru, aceasta ar fi o exagerare, adică de la diavol. 

Cuviosul Paisie Aghioritul, Patimi și virtuți,  
București 2007, 311. 
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From Parishes and Monasteries... 

The ordaination of Christopher McCulloh into the Holy Diaconate 

at Sts. Constantine & Helen Church in Indianapolis, IN  

(May 21, 2024). 

Hirotonia întru Diacon a teologului Christopher McCulloh la 

Parohia Sfinții Împărați Constantin și Elena din Indianapolis, IN 

(21 Mai, 2024). 

The ordaination of Dn. Lucian Vasile into the Holy Priesthood at 

St. Varlaam of Moldova Mission in Moncton, NB, Canada  

(August 24, 2024). 

Hirotonia întru Preot a Diaconului Lucian Vasile la Misiunea Sf. 

Varlaam al Moldovei din Moncton, NB, Canada, (24 August, 2024). 
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The ordaination of Rev. Dn. Cosmin Barbos into the Holy 

Priesthood and of  Sbdn. Alexandru Bitis into the Holy Diaconate 

at the Nativity of the Ever-Virgin Mary Parish in Elmhurst, NY  

(May 19-20, 2024). 

Hirotonia întru 

Preot a Diaconului 

Cosmin Barbos și 

cea întru Diacon a 

Ipodiaconului 

Alexandru Bitis la 

Parohia Nașterea 

Maicii Domnului 

din Elmhurst, NY 

(19-20 Mai, 2024). 
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92
ND

 EPISCOPATE CONGRESS 

 

Clergy and Faithful from Parishes in the Detroit Metropolitan area 
hosted the 92nd Episcopate Congress on September 5 – 7, 2024. On 
Thursday, September 5, Saints Peter & Paul Parish, Dearborn Heights, 
Michigan, hosted the events. His Eminence, Archbishop Nathaniel, 
concelebrated the Hierarchal Divine Liturgy with Bishop Andrei, 
during which Florin Sipos was ordained into the Holy Diaconate. 
Following lunch, the clergy met in the church for the annual Clergy 
Conference, followed by Vespers and Supper. The presence of the 
myrrh-streaming Hawaiian Iveron Icon of the Mother of God was a 
special blessing throughout the weekend. 

On Friday, September 6, St. George Cathedral, Southfield, Michigan, 
hosted the Episcopate Congress sessions. At the conclusion of the 
Congress, Bishop Andrei celebrated a Service of Thanksgiving, joined 
by the clergy and hundreds of faithful, in the presence of Archbishop 
Nathaniel. The year 2024 marks the 40th Anniversary of the 
Enthronement of Archbishop Nathaniel as ruling hierarch of the 
Episcopate. On behalf of the clergy and faithful, Bishop Andrei 
presented Archbishop Nathaniel with a silver tabernacle in the shape of 
St. George Cathedral that will rest on the Holy Altar Table of the 
Cathedral in honor of his decades of service to the Episcopate. The 
Archbishop then presented the clergy and abbesses of the monasteries 
with a special diocesan pectoral cross to commemorate his anniversary. 
A dinner and cultural program followed in the Cathedral Cultural 
Center, and young adults departed for a social outing. 

The Congress culminated with the Hierarchal Divine Liturgy on 
Saturday at St. George Cathedral, concelebrated by Archbishop 
Nathaniel and Bishop Andrei, assisted by the clergy. During the 
Liturgy, Deacon Florin Sipos was ordained into the Holy Priesthood for 
service at St. Basil the Great Church, Durham, North Carolina.  A 
festive Anniversary Banquet followed in the Cathedral Cultural Center, 
attended by hundreds of clergy and faithful. 

May our Lord grant peace, safety, health, salvation, and many years 
to His Eminence Archbishop Nathaniel, His Grace Bishop Andrei, and 
all the clergy and faithful of The Romanian Orthodox Episcopate of 
America. 
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76TH NATIONAL A.R.F.O.R.A. CONGRESS 

 The 76th National A.R.F.O.R.A Congress was held June 7-9, 2024, 
and was hosted by the Ladies Auxiliary of the Presentation of Our Lord 
church in Fairlawn, Ohio. The weekend activities began with the 
Executive Board meeting on Friday evening, followed by an informal 
Welcome Reception for all present. The organizing committee did a 
wonderful job in hosting this event. On Saturday morning, the 
registration of the delegates continued and the ladies of the host parish 
served a very nice breakfast. His Eminence Archbishop Nathaniel 
opened the Congress with a prayer and addressed the delegates. Fr. 
Sabin Pop, A.R.F.O.R.A’s Spiritual Advisor, gave a brief speech and 
congratulated the delegates for their work and commitment. Lucy Pop, 
A.R.F.O.R.A. President, also addressed the Congress and welcomed the 
delegates.  
 The Auxiliaries represented were: “Holy Cross,” Hermitage, PA; 
“Falling Asleep of the Ever-Virgin Mary Cathedral,” Cleveland, OH;  
“Holy Trinity,” Youngstown, OH;  “St. George Cathedral,” Southfield 
MI;  “St. Athanasius the Great,” Aurora, IL;  “Saints Peter and Paul,” 
Dearborn Heights, MI;  “St. Mary,” St. Paul, MN; “Holy Nativity,” 
Chicago, IL; and the host parish, “Presentation of Our Lord,” Fairlawn, 
OH. President Lucy Pop thanked the Board and the delegates for taking 
time from their busy schedules to attend the Congress and to work for 
the benefit of the Episcopate and their parishes.  
 A.R.F.O.R.A. awarded one Undergraduate scholarship in the amount 
of $1,000 to Teodora Vlad from the “Descent of the Holy Spirit” 
Parish, Warren, MI. Unfortunately, there were no applicants for the 
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AL 76-LEA CONGRES A.R.F.O.R.A. 

Graduate and Helen Muntean Education Scholarships this year. We 
encourage the parish priests and the local ladies auxiliary presidents to 
remind their young people that A.R.F.O.R.A. offers these scholarships, 
and the forms are on the A.R.F.O.R.A. website (roea.org/ARFORA).  
 We continued to support the Monasteries, Seminarians, the Vatra 
Summer Camps, and the Episcopate Mission Fund. We also remember 
the widowed Preotese with small gifts three times a year.  Our main 
focus is organizing new auxiliaries and encouraging the existing 
auxiliaries to be more active at the National level. One project we are 
undertaking is to raise funds to replace the stage curtains in the Pavilion 
at the Vatra. In addition, we plan to buy a new convection oven and 
refrigerator to be used for the Vatra summer camps.  
 During the lunch break, Dr. William Shaheen gave a very interesting 
presentation entitled “Icon Mysteries.” After the presentation, the 
Congress continued with the second session.  The day concluded with a 
Memorial Service and Great Vespers, celebrated by His Eminence, 
Archbishop Nathaniel, assisted by Fr. Ian Pac-Urar, the Parish Priest, 
and Fr. Sabin Pop, A.R.F.O.R.A’s Spiritual Advisor. After the services, 
all present were invited to the social hall for dinner. Sunday morning 
began with a Hierarchal Divine Liturgy followed by a farewell lunch. 
Heartfelt thanks are offered to Fr. Ian Pac-Urar and Psa. Mary Lynn, 
the Congress Chairpersons, and all the ladies and parishioners of the 
host parish, for hosting the 76th National A.R.F.O.R.A. Congress. 
 God bless A.R.F.O.R.A. for years to come! 

Axinia Lucia (Lucy) Pop, National A.R.F.O.R.A. President   



SUMMER 2024  Solia The Herald  

 RUGAȚI-VĂ ȘI LUCRAȚI PENTRU UNITATE ORTODOXĂ ÎN AMERICA DE NORD 17 

 Cel de-al 76-lea Congres A.R.F.O.R.A. a avut loc în perioada 7-9 
iunie, 2024, la Parohia Întâmpinarea Domnului din Fairlawn, OH. 
Activitățile Congresului au început vineri seara cu ședința Biroului 
Executiv, urmată de o recepție pentru cei prezenți. Sâmbătă dimineață a 
continuat cu înregistrarea delegatelor, urmată de micul dejun oferit de 
doamnele parohiei gazdă. Înaltpreasfințitul Nathaniel a deschis 
Congresul cu o rugăciune, urmată de câteva cuvinte de bun venit. Pr. 
Sabin Pop, Consilierul Spiritual, a ținut o scurtă cuvântare de bun venit. 
 Președinta A.R.F.O.R.A., Lucy Pop, a rostit de asemenea câteva 
cuvinte de deschidere a Congresului, mulțumind delegatelor pentru 
efortul depus de a participa la Congres. Au fost prezente la congress 
delegate de la următoarele parohii: „Sfânta Cruce”, Hermitage, PA; 
„Catedrala Sfânta Maria”, Cleveland, OH; „Sfânta Treime”, 
Youngstown, OH; „Sfântul Atanasie cel Mare”, Aurora, IL; „Catedrala 
Sfântul Gheorghe”, Southfield, MI; „Sfinții Petru și Pavel”, Dearborn 
Heights, MI; „Nașterea Domnului”, Chicago, IL, precum și parohia 
gazdă, „Întâmpinarea Domnului”, Fairlawn, OH. 
 Președinta Lucy Pop a mulțumit doamnelor din biroul executiv și 
delegatelor pentru efortul depus de a participa la lucrările Congresului 
A.R.F.O.R.A., dar și pentru lucrarea depusă spre beneficiul Episcopiei 
și al parohiilor de care aparțin. A.R.F.O.R.A. a acordat o bursă în 
valoare de $1000 pentru studii superioare domnișoarei Teodora Vlad de 
la biserica „Pogorârea Duhului Sfânt” din Warren, Michigan. Din 
păcate, anul acesta nu s-au depus aplicații pentru bursa „Helen 
Muntean” și pentru bursa de studii post-universitare sponsorizate de 
A.R.F.O.R.A., motiv pentru care încurajăm toți preotii și președintele 
organizațiilor de femei de la fiecare parohie să le amintească tinerilor de 
existența acestor burse.  Formele necesare pentru aplicare se găsesc pe 
website-ul ROEA.org/ARFORA. A.R.F.O.R.A. continuă să facă donații 
anuale la mânăstiri, fondul de seminarii, revista Solia, taberele de vară 
de la Vatra Românească, precum și la fondul de misiuni al Episcopiei. 
De asemenea, nu sunt uitate nici pe preotesele văduve cărora le 
trimitem un mic cadou de trei ori pe an. Unul dintre scopurile 
organizației A.R.F.O.R.A. este acela de a organiza noi auxiliare și de a 
încuraja auxiliarele existente să fie mai active la nivel național. 
Proiectul la care lucraăm acum este acela de strângere de fonduri pentru 
cumpărarea unei cortine noi pentru pavilionul de la Vatră, precum și o 
sobă și un frigider necesare taberelor de vară de la Vatră. 
 În timpul pauzei de prânz, Doctorul William Shaheen a făcut o 
prezentare cu tema „Misterele icoanelor”, care a fost urmărită cu mult 
interes. După prezentare, s-a continuat cu sesiuna a doua a Congresului. 
Ziua de sâmbătă s-a terminat cu un Parastas urmat de Vecernie, la care 
a slujit Înaltpreasfințitul Archiepiscop Nathaniel, asistat de către Pr. 
Paroh Ian Pac-Urar și Pr. Sabin Pop. După Vecernie, toți cei prezenți au 
fost invitați în sala socială la cină. Duminică dimineață a avut loc Sfânta 
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Liturghie Arhierească, urmată de masa de prânz. Mulțumim din inimă 
Pr. Paroh Ian Pac-Urar, D-nei Preotease Mary-Lynn, doamnelor care au 
organizat Congresul, precum și tuturor membrilor Parohiei 
„Întâmpinarea Domnului” din Fairlawn, OH, pentru munca depusă ca și 
gazde ale celui de-al 76-lea Congres A.R.F.O.R.A. Doamne ajută! 

Axinia Lucia (Lucy) Pop, Președinta A.R.F.O.R.A 

 

Announcement 
The 2025 ARFORA Congress will be hosted by the St. Mary 

Romanian Orthodox Church in St. Paul, MN, on the weekend of 
May 30 - June 1, 2025. 

Patronal Feast Day at Transfiguration Monastery 
Ellwood City, PA 

 Mother Abbess Christophora and the monastic community of the 
Orthodox Monastery of the Transfiguration in Ellwood City, PA, were 
delighted to welcome His Grace, the Right Rev. Bishop Irinej, Bishop 
of Washington-New York and Eastern America, of the Serbian 
Orthodox Church, as guest hierarch for their 2024 Patronal Feast Day. 
His Grace presided at the evening service on August 5 and anointed the 
nearly 100 pilgrims present for the three-hour vigil, celebrated by V. 
Rev. Father Alexander Rentel, Chancellor of the Orthodox Church in 
America, and other visiting clergy.  
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 Hierarchical Divine Liturgy was held in the spacious outdoor pavilion 
church on the morning of August 6, the Feast of Transfiguration. 
Concelebrating with Bishop Irinej was His Eminence Archbishop 
Melchisedek of the OCA Diocese of Pittsburgh and Western PA. Two 
dozen priests, five deacons and numerous altar servers joyously came 
together for the festive Divine Liturgy, attended by several hundred 
pilgrims. Responses were offered by the sisterhood choir, under the 
direction of Mother Seraphima, and guest singers.  

 His Grace offered a most moving and enlightening homily as he 
explained how all of the feasts of Christ are either realized or 
anticipated, and hence celebrated, in the magnificent feast of our Lord’s 
Transfiguration. Not only teaching by his words, examples from the 
saints, and theological explanations, the sisterhood and pilgrims were 
equally inspired by the energetic love and joy for our Lord that His 
Grace brought to the service, the sermon, and the festive gathering. At 
the conclusion of the Liturgy, His Grace acknowledged the memory of 
Mother Abbess Alexandra, foundress of the monastery, the former 
Princess Ileana of Romania, who was a sister of Queen Maria of 
Yugoslavia.  
 Following a catered luncheon, a memorial service was held in the 
monastery cemetery. The Mystery of Holy Unction was then celebrated 
in the main church. Although threatening weather conditions were 
forecast at that time, thankfully, none materialized on the monastery 
grounds. Pilgrims were anointed with Holy Unction oil as the hymns of 
the Paraklisis service were sung. 
 The monastic sisterhood offers thanksgiving for the presence and 
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prayers of Bishop Irinej, Archbishop Melchisedek, and the many guest 
priests and deacons, as well as Sister Anastasia, of New Marcha 
Monastery, in Richfield, OH, and Mother Capetolina of Protecting Veil 
Monastic Community in Anchorage, AK, and the hundreds of pilgrims 
who came for this joyous feast. We especially thank our spiritual father 
and beloved hierarch, Archbishop Nathaniel, of the Romanian 
Orthodox Episcopate of America, for his prayers, and for offering the 
invitation to Bishop Irinej to preside at the 2024 Annual Pilgrimage and 
Patronal Feast Day.  

ABBESS KATHERINE ON THE ROLES OF 

DEACONESS AND ABBESS 

Editor’s note: In the Spring 2024 issue of Solia – The Herald (pp. 8-

10), we published the article, “Bishop Ordains Orthodox Christian 

Woman as Deaconess in Response to Local Needs in Africa,” from St. 

Phoebe Center for the Deaconess. Below is another viewpoint on the 
event. See also: “Should Our Holy Orthodox Church Begin Ordaining 

Women to the Diaconate?” by Dr. Mary Ford in collaboration with Dr. 

David C. Ford (https://ocl.org/should-our-holy-orthodox-church-begin-

ordaining-women-to-the-diaconate/) and “What is the Goal?” by 

Metropolitan Saba (https://ocl.org/29499-2/). 

Source: Axia Women (June 14, 2024) 

https://www.axiawomen.org/blog/abbess-katherine-roles-deaconess-

and-abbess 

 We are glad to be able to share with you, by 

permission, a reflection by Abbess Katherine 

Weston–superior of the St. Xenia Monastic 

Community for over 30 years and the 

President of the Fellowship of St. Moses the 

Black–in which she considers the role of 

deaconesses and abbesses.  

 Today, because of the recent and conspicuous ordination of a female 

deacon in Zimbabwe, I want to start to say something about ordination. 

 In our hyper-individualistic age, the most important thing to 

remember is that people are elevated to meet a need of the Church. I 

know a man who approached a bishop because he wanted the 
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experience of serving the Liturgy, but not the responsibility of serving 

wherever the bishop might want to send him. He was turned down. 

Obviously, Met. Seraphim of Zimbabwe felt the need for this new 

deacon’s service to the Church. His action has been praised by the St. 

Phoebe Center for the Deaconess as cracking the door open for other 

women. On the other hand, his action has been criticized by theologian 

Jeanie Constantinou as not being conciliar. In her thinking, conciliar 

action is the bedrock of Orthodoxy, and unilateral actions lead to 

schism and division in the body of Christ. 

 While the Holy Spirit is sorting these matters out, let us pray for 

wisdom for Church leaders! In the meantime, regarding the female 

diaconate—it never fully died out. But because of the changing needs 

of the Church, it was absorbed into women’s monasticism. In some 

communities it is possible today to see nuns assisting in the altar. An 

abbess may hear the confessions of her nuns and then bring these 

collectively to the pastor for absolution. In time of need, she may even 

distribute the Holy Gifts to her flock.  

 Earlier, I said that “regarding the female diaconate—it never fully 

died out. But because of the changing needs of the Church, it was 

absorbed into women’s monasticism.” So, picking up that thread, let’s 

say more about the abbess. I will begin with honors, not so that anyone 

should think more highly of me, but to impress upon you the honor 

which the Church already confers on the female sex. 

 An abbess is chosen from the vowed monastic sisterhood. We say 

that monastics are “tonsured,” priests are “ordained,” bishops are 

“consecrated.” The abbess is “elevated” by her bishop. The rite that is 

used to elevate an abbess is the exact same one used to elevate an 

archimandrite. (This honor may be given to abbots, priestmonks, and 

celibate clergy.) The main difference in the rite (other than pronouns) is 

where the newly elevated one is placed afterwards. The archimandrite 

is instructed to sit with the other clergy, while the abbess may have a 

throne next to the bishop’s throne, to his left (that is, between the 

bishop and the congregation).  

 What does this signify? That she now has direct access to the bishop 

without any intermediary. The bishop also confers on her the authority 

to give blessings, just as he gives it to priests. Assuming that clergy are 

aware, the abbess and priest may greet one another the same way two 

priests greet each other, kissing each other’s hand. Some of the 
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renowned abbesses have been awarded multiple pectoral crosses, just 

like renowned priests. 

 In her home monastery, the priest serves with her blessing. As I said 

last week, in some communities she receives the confessions of her 

sisterhood and presents them to the pastor for absolution. And in time 

of need, with her bishop’s blessing, she may distribute the Holy Gifts 

to the sisters. But honor is a token of responsibility. The abbess is 

entrusted with the care of souls and must answer for them. She must 

not be a hireling, but a shepherdess who will lay down her life for her 

flock. The initial instructions she receives are sobering, and no one 

would wish to take up that cross without being called. 

 So let us compare the deaconess in the early church with today’s 

abbess. The deaconess was unmarried or widowed and had to be of 

mature years (60, then 40 years old). The abbess, like all monastics, is 

celibate and should be wise, although there is no age restriction. The 

deaconess was set aside for ministry to other women, going into their 

homes and assisting in baptisms so that the priest would not see women 

undressed.  

 The abbess is set aside for ministry to women, in her own 

community, for pilgrims, and in her travels. The deaconess could bring 

the Eucharistic Gifts to women in their homes. As we said above, the 

abbess can, with her bishop’s blessing, give them to her sisters. The 

deaconess, we believe, was ordained in the altar during the Divine 

Liturgy. The abbess is elevated outside of the altar and outside of the 

Liturgy. But paradoxically, the deaconess was responsible to her priest, 

while the abbess is responsible to her bishop.  

 I hope that by this description and comparison, you now understand 

why I say that the function of the early deaconess has been largely 

absorbed by the role of the abbess.  

 Lord, we thank you for the honors and responsibilities which You 

have given to women through the monastic orders. As you once freed 

the Paralytic from sin and despair, free us from the mind of this world 

and help us to seek You and Your will at all times. Help us all to find 

moments of quiet prayer where we can grow closer to you. Amen. 
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2024 SCHOLARSHIP RECIPIENTS 

GOLDY-GEMU SCHOLARSHIP ($1,500.00) 

The Dumitru Golea Goldy-Gemu Scholarship is awarded to 

undergraduate college students of Romanian origin. In addition to all 

the required documents, each applicant writes an essay on the topic: 

“How My Romanian Heritage Helps Make Me a Better American.” 

Yasmin Biyashev is a third-year student at 

Bowdoin College, Brunswick, Maine, pursuing a 

double major in Economics and Government and 

Legal Studies. She plans to spend one year abroad 

at the London School of Economics and Political 

Science. Her cumulative GPA is 3.95. In her essay, 

Yasmin writes: “In essence, my Romanian heritage 

envelops a deep care for others and strength within 

our practiced culture. Through sharing my values in 

my American communities, I have become a better American through 

my faith in such empathetic and resilient bonds.” One of her reference 

letters states: “Having had the pleasure of working closely with Yasmin 

as her editor at The Bowdoin Review this year and witnessing her 

dedication to her craft and profound connection to her Romanian 

heritage, I can attest to her exceptional character and passion for her 

cultural roots.” 

Ayame Elin Ciocoiu is a student at Seton Hall 

University, South Orange, New Jersey, pursuing a 

major in Biology. Her cumulative GPA is 3.88. In 

her essay, Ayame writes: “As I embrace by 

Romanian roots and my father’s story, I see the 

beauty and strength in my heritage. It has shaped 

my American identity by teaching me resilience, 

adaptability, and the value of hard work. My 

Romanian heritage enriches my American 

identity, making me a more driven individual. 

 Yasmin Biyashev 

Ayame Elin Ciocoiu  
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This duality is a source of pride and inspiration as I navigate my 

future.” One of her reference letters states: “Aya is also a proactive 

leader within our community…She is not only an exceptional student 

and worker but also a compassionate and driven individual who is 

dedicated to making a difference in the field of medicine.” 

 WILLIAM R. STANITZ / AROY SCHOLARSHIP ($1,000) 

In August of 1971, the Constantin J. Stanitz family of Chicago 

established a Scholarship Fund in memory of their son, William Robert 

Stanitz, who met a premature tragic death in California. 

Vlad Irimie is a second-year student at the 

University of Michigan – Dearborn currently holding 

senior standing, pursuing a bachelor’s degree in 

Cybersecurity and Privacy. His cumulative GPA is 

3.97. Vlad has been a lifelong member of Sts. Peter & 

Paul Romanian Orthodox Church, Dearborn Heights, 

Michigan, where he graduated from the Sunday 

School program, served as an altar boy, has been a 

choir member, and hopes to be chanting at the 

chanter’s stand soon. He has also served as president, 

vice president, and treasurer of the local youth group. He attended 

Camp Vatra for several years and has served as a camp counselor. In 

April 2024, he led the coordination and planning of a lenten young 

adults retreat with the topic, “Living Orthodoxy.” This sparked interest 

by young adults to participate more in church, learn about the faith and 

come together in fellowship. The reference letter from his parish priest 

states: “We consider him a definite leader and a responsible person who 

follows through on everything he does with sincerity and compassion. 

He is a benefit to this parish...”. 

Laura Williams is a first-year student at Samford 

University, Homewood, Alabama, pursuing a degree 

in Architecture. Her cumulative GPA is 3.97. She 

graduated from Father Gabriel Richard High School 

in Ann Arbor, Michigan with a 4.0 GPA. Laura has 

been a lifelong member of Sts. Peter & Paul 

Romanian Orthodox Church, Dearborn Heights, 

Michigan, where she graduated from the Sunday 

    Vlad Irimie  

Laura Williams  
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School program, serves as president of the local youth group and is a 

parish council member. Laura is an accomplished tennis player, having 

served as high school tennis team captain and was a Regional finalist 

and State Semifinalist. Laura is also an accomplished pianist, 

participating in competitions affiliated with the Royal Conservatory of 

Music, winning two awards for top performance and theory knowledge 

in Michigan. Her other activities in high school included her 

membership and work in the Pro-Life and Human Trafficking 

Education and Awareness Clubs. The reference letter from her parish 

priest states: “Laura is a very good organizer and worker for this church 

and greatly concerned about her Church and Faith.” 

VICTOR POP SCHOLARSHIP ($1,000) 

Awarded to a qualified undergraduate or graduate student of Romanian 

ethnic descent who is in the Junior or Senior year in College or 

Graduate School. 

Robert Nicholas Luca is a first-year University of 

Chicago Pritzker School of Medicine student. In 

June 2024, he graduated from Northwestern 

University, Evanston, Ilinois,  with a double major 

in Biology and Global Health with a cumulative 

GPA of 3.90. Robert’s professors wrote lengthy 

letters enthusiastically recommending that he 

receive the Victor Popp Scholarship. Excerpts 

from their letters state: “I work with hundreds of 

undergraduates, and Robert ranks in the top 1% of 

these students… Robert’s background, interests, 

motivation, and skill sets identify him as a 

potential star in medical research. I give the highest recommendation 

for Robert… On a personal note, Robert treats everyone with respect, 

has great communication skills and is self-motivated.” 

Congratulations to these talented and dedicated 2024 

scholarship recipients! 

Robert Nicholas  

         Luca  
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FINANCIAL REPORT 
 

EPISCOPATE SUPPORTERS 
 

M/M John Santeiu Jr, Garden City, MI ................................... $500.00 

M/M John Pop Jr, Northbrook, IL ........................................... $250.00 

Atty Daniel C Miclau, Strongsville, OH ................................. $200.00 

V Rev Fr Dimitrie Vincent, Redford, MI ................................ $200.00 

Elena Ghyka, Arlington, VA ................................................... $100.00 

Elaine Luca, Struthers, OH ..................................................... $100.00 

Ileana Pufescu, Naples, FL ...................................................... $100.00 

Manuela Cruga, Waterford, MI ................................................. $50.00 

Doina Dumitrescu, Princeton, NJ .............................................. $50.00 
 

GENERAL DONATIONS 
 

Holy Resurrection, Hayward, CA ........................................ $4,000.00 

(Hierarch Travel) 

Descent of the Holy Spirit, Oregon City, OR....................... $3,000.00 

(Hierarch Travel) 

National A.R.F.O.R.A. ......................................................... $3,000.00 

St Dimitrie, Easton, CT ........................................................ $2,000.00 

(Hierarch Travel) 

Three Hierarchs, Seattle, WA .............................................. $2,000.00 

(Hierarch Travel) 

St John the Baptist, Glendale, AZ ........................................ $1,500.00 

(Hierarch Travel) 

National A.R.F.O.R.A. ......................................................... $1,200.00 

(Camp Vatra) 

St John of Wallachia, Ridgewood, NJ .................................. $1,000.00 

(Hierarch Travel) 

Tina Scala-Robertson, McLean, VA .................................... $1,000.00 

(A.C.E. Fund) 

St Mary, Elmhurst, NY ........................................................ $1,000.00 

(Hierarch Travel) 

St Mary Antiochian Orthodox Church, Livonia, MI ............... $800.00 

St George Cathedral, Regina, SK ............................................ $698.80 

(Hierarch Travel) 

Anonymous ............................................................................. $500.00 

(Seminarian Fund) 



SUMMER 2024  Solia The Herald  

 RUGAȚI-VĂ ȘI LUCRAȚI PENTRU UNITATE ORTODOXĂ ÎN AMERICA DE NORD 27 

Holy Nativity, Chicago, IL ...................................................... $500.00 

(Hierarch Travel) 

National A.R.F.O.R.A. ............................................................ $500.00 

(Seminarian Fund) 

Elizabeth M Ciocanea, Cleveland, OH ................................... $470.00 

(Camp Vatra) 

St Joseph of Maramures, Hazleton, PA ................................... $400.00 

(Hierarch Travel) 

Holy Ascension, Montreal, QC ............................................... $337.20 

(Hierarch Travel) 

St Elias, Ellwood City, PA ...................................................... $300.00 

(Hierarch Travel) 

Marius & Nadia Carabat, Long Grove, IL .............................. $300.00 

(Camp Vatra) 

Elizabeth Schester, Plymouth, MI ........................................... $250.00 

(Camp Vatra) 

Thomas & Carolyn McBride, Lawrenceville, GA .................. $200.00 

Silvia Costea, Northville, MI .................................................. $100.00 

Roxana Florescu, Farmington Hills, MI .................................. $100.00 

Carmen Ciocan, Chicago, IL ..................................................... $85.04 

M/M Leonard Jones, Philadelphia, PA ..................................... $50.00 

(Pascha) 

Alina Kleinhenz, Hudson, MI ................................................... $50.00 

(Camp Vatra) 

Sofia Covaci, Portland, OR ....................................................... $25.00 
 

 MEMORIAM 
 

Anonymous ............................................................................. $500.00 

(Seminarian Fund IMO Psa Silvia Pac-Urar) 

Dr Gary Scavnicky, Novi, MI ................................................. $100.00 

(IMO Judy Roman Scavnicky and Eli & Ruby Roman) 
 

EPISCOPATE ASSESSMENT (2024) 
 

Holy Nativity, Chicago, IL ................................................. $10,000.00 

St John the Baptist, Charlotte, NC ....................................... $2,295.00 

Holy Ascension, Montreal, QC ............................................ $1,295.00 

Sts Michael & Gabriel, Niagara Falls, NY ........................... $1,020.00 

Annunciation, Grand Rapids, MI ............................................ $850.00 
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VATRA GENERATIONS 
 

Atty Michael Lawrence, Layton, UT ................................... $1,080.00 

Anonymous .......................................................................... $1,000.00 

M/M John Santeiu Jr, Garden City, MI ................................ $1,000.00 

Maria Chita, Lynwood, WA .................................................... $500.00 

Robert & Diana Nicola, Trumbull, CT ................................... $500.00 

Psa Martha MacLellan, Winnipeg, MB .................................. $350.00 

Alina Boesteanu, Willow Grove, PA ...................................... $250.00 

Michael & Eugenia Babu, Fairfield, CT ................................. $200.00 

Ionelia A Balog, Elmhurst, IL ................................................. $200.00 

Liviu & Elena Cupceancu, Tolland, CT .................................. $200.00 

Richard & Patricia Long, Akron, OH ..................................... $200.00 

(Convection Oven Donation) 

M/M Alexa Mindea, Chicago, IL ............................................ $200.00 

Psa Lillian Lupu, Calgary, AB ................................................ $192.53 

Ricky Tonita, Regina, SK ....................................................... $150.00 

Nick & Marie Avramaut, Middleburg Hts, OH ...................... $100.00 

Gary & Vicky Danis, Elyria, OH ............................................ $100.00 

(IMO Rosemarie Czesnakowicz) 

Mary Gatiant, Dearborn Heights, MI ...................................... $100.00 

(IHO Mary’s 100th Birthday) 

Louise Gibb, Youngstown, OH ............................................... $100.00 

Madelena Ilcus, Palm Beach Gardens, FL .............................. $100.00 

George Regep, Bloomfield Hills, MI ...................................... $100.00 

Peter Lee, Huntingdon Valley, PA ............................................ $96.64 

Thrisia Pana, Regina, SK .......................................................... $70.00 

(IMO Deceased Family Members) 

Goldie Kalugar, Madison Hts, MI ............................................. $50.00 

(IMO Rosemarie Czesnakowicz) 

Anonymous ................................................................................. $2.00 
 

ALASKA DIOCESE APPEAL 
 

Descent of the Holy Spirit, Elkins Park, PA ........................ $1,935.00 

Presentation, Fairlawn, OH .................................................. $1,542.00 

Holy Cross, Hollywood, FL ................................................. $1,500.00 

Descent of the Holy Spirit, Merrillville, IN ......................... $1,342.00 

Annunciation Cathedral, Montreal, QC ............................... $1,056.44 
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CAMP VATRA FOR SENIORS CLOSING BANQUET 

DONATIONS 
 

Nicolae Catalin, Arlington Heights, IL ................................... $200.00 

Rev Fr & Psa Cristian Balanean, Dearborn Heights, MI ........ $100.00 

Mazen & Vicky Bittar, Lincolnwood, IL ................................ $100.00 

Marius Carabat, Long Grove, IL ............................................. $100.00 

Ciocan Family, Woodbridge, IL ............................................. $100.00 

Silvia Costea, Northville, MI .................................................. $100.00 

Mihai Cotofrea, Morton Grove, IL .......................................... $100.00 

Corina Chertan, Lincolnwood, IL ........................................... $100.00 

Irina Gut & Family, Elk Grove, IL .......................................... $100.00 

Kleinhenz Family, Hudson, MI ............................................... $100.00 

Rick & Pat Long, Akron, OH .................................................. $100.00 

Isabella & Voichita Pop, Lindhurst, IL ................................... $100.00 

Constantin Radbita Family, Sterling Hts, MI .......................... $100.00 

Safta Family, Naperville, IL .................................................... $100.00 

Marila Family ............................................................................ $75.00 

Mihai Stroe, Schaumburg, IL .................................................... $60.00 

Iova Family, Dearborn Heights, MI .......................................... $50.00 

Codruta Chinde, Aurora, IL ...................................................... $40.00 

Patrick Rustandi, Arlington Heights, IL .................................... $40.00 

Anonymous ............................................................................... $25.00 

Psa Lenora Wright, Uniontown, OH ......................................... $20.00 

Anonymous ............................................................................... $20.00 
 

CAMP VATRA FOR JUNIORS CLOSING BANQUET 

DONATIONS 
 

Ioan & Marcie Bulbuc, Elmhurst, IL ...................................... $500.00 

Eugen, Ivonna & Audrey Floare, Shelby Twp, MI ................. $500.00 

Lenus Damasaru, Lincolnshire, IL .......................................... $300.00 

Viorel & Lisa Ciharan, Skokie, IL .......................................... $250.00 

Nadia Biciuc-Bogdanas, Crystal Lake, IL .............................. $200.00 

Marcel Podnar Family, Wood Dale, IL ................................... $200.00 

Georgeta Hobe, Lindenhurst, IL ............................................. $200.00 

Adrian Safta, Naperville, IL .................................................... $200.00 

Mihai & Mioara Secheli, Morton Grove, IL ........................... $200.00 

Patrick Rustandi, Arlington Heights, MI ................................ $160.00 

Nina & Silviu Cojocaru, Wheeling, IL ................................... $150.00 
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Maria Deac, Morton Grove, IL ............................................... $150.00 

Monica Bayle-Gomez, Schaumburg, IL.................................. $150.00 

Carmen Satmar/Alexandru Cenan, Des Plaines, IL ................ $150.00 

Donna & Remus Surcel, Glenview, IL ................................... $150.00 

Diana Ulici, Elk Grove Village, IL ......................................... $150.00 

Mirela Craciun, Ridgewood, NY ............................................ $110.00 

Rev Fr & Psa Cristian Balanean, Dearborn Hts, MI ............... $100.00 

Marius Carabat, Long Grove, IL ............................................. $100.00 

Lucia Casianov ........................................................................ $100.00 

Speranta Maior, Troy, MI ....................................................... $100.00 

Vasile & Ana Nedelea ............................................................. $100.00 

Elizabeth Schester, Plymouth, MI ........................................... $100.00 

Mike & Mihaela Williams, Canton, MI .................................. $100.00 

Anonymous ............................................................................... $60.00 

Adriana Comsa, Plymouth, MI ................................................. $40.00 

Radu & Anca Stingu ................................................................. $40.00 

Nicoleta Chirila ......................................................................... $25.00 

Alexandru Pop, Livonia, MI ..................................................... $20.00 
 

LEAHU FAMILY APPEAL 
 

Three Holy Hierarchs, Bellevue, WA .................................. $3,000.00 

St Nicholas, Troy, MI ........................................................... $2,350.00 

Buna Vestire Cathedral, Montreal, QC ................................ $2,150.00 

Sts Peter & Paul, Dearborn Hts, MI ..................................... $2,116.00 

St Andrew, McKees Rocks, PA ........................................... $2,070.00 

Holy Brancoveanu Martyrs, Fairfield, CT ........................... $2,000.00 

St Dumitru, New York, NY ................................................. $1,500.00 

Descent of the Holy Spirit, Warren, MI ............................... $1,000.00 

Holy Transfiguration Monastery, Ellwood City, PA ........... $1,000.00 

Sts Michael & Gabriel, Sacramento, CA ............................. $1,000.00 

St Paraskeva Orthodox Charity, Chicago, IL ....................... $1,000.00 

St Athanasius, Aurora, IL ........................................................ $884.00 

St Luke, Markham, ON ........................................................... $700.00 

Holy Trinity, Youngstown, OH ............................................... $467.00 

St Mary, Laval, QC ................................................................. $301.00 

Denis & Delia Ionita, Wake Forest, NC .................................. $300.00 

M/M Ovidiu Mihai, Great Falls, VA ....................................... $300.00 

St George Cathedral, Southfield, MI ....................................... $273.00 
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“O Lord, save Your people, and bless Your heritage. Grant  

victory to Orthodox Christians over the enemy.  

And preserve Your people, by Your Cross.”  

(Exaltation of the Holy Cross, Troparion, Tone 1) 

„Mântuieşte, Doamne, poporul Tău și binecuvântează  

moștenirea Ta. Biruință binecredincioșilor creștini, asupra celui 

protivnic dăruiește și cu Crucea Ta păzește pe poporul Tău.”  

(Înălțarea Sfintei Cruci, Tropar, Glasul I) 

Emil & Elena Chiaburu, Grand Rapids, MI ............................. $200.00 

Denis & Delia Ionita, Wake Forest, NC .................................. $100.00 

Jeremy & Nathalie Kuffer, Ellwood City, PA ........................... $25.00 
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Vatra  

Generations  

Appeal 

Goal: 

$700,000 

$626,568.10 

Collected as of 

September 11, 

2024 

The Vatra Generations Project continues! 

Thank you for your support! 


